

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кулинцева Юрия Викторовича на тему: «**Большое евразийское партнерство: проблемы сопряжения с международными интеграционными проектами (на примере Шанхайской организации сотрудничества и китайской инициативы «Экономического пояса Шелкового пути»)**», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Диссертация Ю.В. Кулинцева посвящена весьма актуальной теме сопряжения российской инициативы Большого евразийского партнерства (БЕП) с некоторыми (прежде всего инициированными КНР) международными интеграционными проектами. В автореферате диссертации вполне четко представлены основные положения данного исследования. Международно-политические проблемы взаимодействия рассматриваемых в исследовании стран-участниц интеграционных проектов обусловлены целым рядом причин внутреннего и внешнего характера: геополитических, экономических, региональных, исторических. Все они оказывают существенное воздействие на изменение политической конъюнктуры в Евразии. В сложившейся в настоящее время системе международных отношений в регионе существуют как тенденция к продвижению сотрудничества, так и взаимная конкуренция и борьба за сферы влияния между крупными державами, которая проявляется на всем Евразийском пространстве.

Автор справедливо отмечает усиление интеграционных тенденций в регионе. Анализируемые в диссертации проекты – Большое евразийское партнерство, Шанхайская организация сотрудничества и Экономический пояс Шелкового пути (в последнее время в КНР чаще называют «Инициатива Пояса и Пути»), являются ключевыми в контексте формирования Россией и Китаем нового формата международных отношений, основанного на взаимном учете интересов каждой из участвующих сторон.

Сформулированные соискателем задачи диссертационного исследования соответствуют заявленной теме. Автором достаточно полно проработаны все основные цели исследования, выводы изложены четко и аргументированно. Используя детальный фактический материал;

Ю.В.Кулинцев убедительно обосновывал необходимость координации разрабатываемых всеми акторами перспективных направлений развития ШОС и планов участия в инфраструктурных проектах китайской инициативы ЭПШП.

Научная новизна исследования обусловлена важнейшими процессами, происходящими на пространстве Евразии. Конкуренция за сферы влияния ведет к поиску компромиссных решений в выстраивании региональных отношений. Рецензируемая работа является одним из первых исследований, в котором проводится комплексный анализ возможностей сопряжения интеграционных инициатив (БЕП, ЭПШП) со стратегией развития действующей международной организации (ШОС). При этом соискатель совершенно верно отметил важность учета политических, торгово-экономических и культурно-гуманитарных интересов стран-участниц указанных проектов при разработке практических моделей многосторонних форматов сотрудничества.

Вместе с тем, как и в любой работе, в данном исследовании присутствуют определенные моменты, по которым можно высказать ряд замечаний и соображений, на которые хотелось бы обратить внимание автора. Во-первых, возможно стоило чуть подробнее остановиться на том, что термины «Евразия», «евразийский» - весьма многозначные и могут употребляться в нескольких смыслах, например постсоветское пространство, пространство ШОСовских стран, или даже (в случае с «Большой Евразией») еще более широкое поле. Выделяют иногда «Северную и Центральную Евразию» и т.д. Это отражает в целом непростой и достаточно нелинейный процесс налаживания сотрудничества на этом огромном пространстве, который, по всей видимости, будет неизбежно разноскоростным и испытывающим влияние многовекторности.

Далее, утверждение автора о том, что «драйверами торгово-экономического взаимодействия в ШОС выступают Деловой совет ШОС и Межбанковское объединение ШОС» (с.25) требует более детального обоснования в контексте давней проблемы слабости экономического взаимодействия стран ШОС. Деятельность указанных объединений в рассматриваемый период не отмечается значительными достижениями. Основными факторами, способствующими усилению экономических связей в рамках ШОС, являются стремление стран-членов расширять участие в совместных инфраструктурных проектах, диверсификации направлений поставок энергоносителей, укрепления инвестиционного сотрудничества с

КНР и перераспределения направлений грузопотоков из Азии в Европу, о которых пишет сам диссертант.

Наконец, отмечая, что «задачи евразийской интеграции требует расширения форматов сотрудничества в области культуры, науки и образования» (с.26), автор делает акцент на использовании возможностей «мягкой силы» лишь в контексте углубления взаимопонимания и выстраивания доверительных форм сотрудничества между представителями стран БЕП. Вместе с тем, глобальные амбиции Пекина по продвижению собственных культурных ценностей и подходов к трактовке исторических событий могут содержать определенные риски и вызовы для участников интеграционных объединений. Анализ указанных факторов «мягкой силы» Китая мог бы значительно усилить работу соискателя.

Отмеченные замечания, тем не менее, не снижают общего благоприятного впечатления от исследования и его положительной оценки. Автором проделана большая работа по изучению и критической оценке большого объема научной отечественной и зарубежной литературы по теме исследования. Структура диссертации и автореферата носит логичный характер, положения и выводы четко сформулированы и научно обоснованы.

В автореферате Ю.В.Кулинцева изложены основные положения диссертации, убедительно доказана актуальность и новизна, четко представлен предмет, цели и задачи, обоснованы теоретические и методологические основы исследования. Список опубликованных автором работ, 6 из которых входят в список рекомендованных ВАК, а также список выступлений автора на научно-практических форумах и конференциях свидетельствуют об основательном и серьезном подходе соискателя к разработке взятой темы.

Можно прийти к выводу, что диссертационное исследование Кулинцева Юрия Викторовича «Большое евразийское партнерство: проблемы сопряжения с международными интеграционными проектами (на примере Шанхайской организации сотрудничества и китайской инициативы «Экономического пояса Шелкового пути»)» является самостоятельным законченным исследованием, обладающим теоретическим и практическим значением.

Диссертация в полной мере отвечает требованиям Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от

01.10.2018, с изм. от 26.05.2020) «О порядке присуждения ученых степеней»,
предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Кулинцев Ю.В.
заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по
специальности 23.00.04 - Политические проблемы международных
отношений, глобального и регионального развития.

Руководитель Школы востоковедения НИУ ВШЭ,
профессор факультета мировой экономики и мировой политики,
кандидат исторических наук

А.Н. Карнеев

Адрес места работы рецензента:

119017 Москва, Старая Басманная, д. 21/4, стр.5

Телефон: +7 (495) 772-95-90 доб. 23643, e-mail: akarneev@hse.ru

Заверено:



СПЕЦИАЛИСТ ПО ПЕРСОНАЛУ,
ИМОШЕНКО В.Е.

10.11.2020